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Θέμα: «Υποβολή προτάσεων για τις ρυθμίσεις θήρας κυνηγετικής περιόδου 2024-2025». 

 
ΣΧΕΤ.: 

1. Το υπ’ αριθ. Πρωτ. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/45848/1528/26.04.2024 έγγραφό σας με θέμα «Υποβολή προτάσεων για τις ρυθμίσεις 

θήρας κυνηγετικής περιόδου 2023-2024» 

2. Η υπ’ αριθ. Πρωτ. 23/084/20.06.2023 επιστολή της Ελληνικής ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ Εταιρείας με θέμα «Υποβολή 

προτάσεων για τις ρυθμίσεις θήρας κυνηγετικής περιόδου 2023-2024» 

3. Η υπ’ αριθ. Πρωτ. 20/085/18.06.2020 επιστολή της Ελληνικής ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ Εταιρείας με θέμα «Προτάσεις και 

παρατηρήσεις της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας για τη Ρυθμιστική Απόφαση για την κυνηγετική περίοδο 2020-

2021» 

Αξιότιμες κυρίες, 
Αξιότιμοι κύριοι, 
 
Με την παρούσα επιστολή η Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία καταθέτει τις προτάσεις της για την 

επερχόμενη κυνηγετική περίοδο, σε απάντηση της σχετικής επιστολής σας (Σχετ. 1), επισημαίνοντας ότι:  

Όπως έχουμε τονίσει κατ’ επανάληψη, πάγια θέση της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ είναι ότι η θήρα θα πρέπει πάντα 

να εξετάζεται εντός του ευρύτερου πλαισίου προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος και της 

διατήρησης της βιοποικιλότητας. Η άσκηση της θήρας δεν θα πρέπει να θέτει σε κίνδυνο την επιβίωση 

των πληθυσμών των ειδών, πολλώ δε μάλλον ειδών σε δυσμενές καθεστώς διατήρησης, ενώ 

παράλληλα οφείλει να σέβεται ιδιαιτέρως τις παραμέτρους διατήρησης των αποδημητικών ειδών. 

Επισημαίνουμε ότι, προς το σκοπό αυτό, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ είχε στείλει μία ολοκληρωμένη τοποθέτηση 

στο από 18/06/2020 σχετικό έγγραφό της (Σχετ. 3). 

Ως προς τη Ρυθμιστική Απόφαση για την κυνηγετική περίοδο 2024-2025, κρίνουμε ως υψίστης σημασίας 

και προτεραιότητας τα παρακάτω θέματα: 
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1) ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ προσωρινή παύση της θήρας του Τρυγονιού (Streptopelia turtur) 

Όπως γνωρίζετε και σας έχει γνωστοποιηθεί και από προηγούμενες επιστολές της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ (Σχετ. 

2, Σχετ. 3) το Τρυγόνι είναι ένα είδος που έχει χαρακτηριστεί ως «Τρωτό» από την IUCN με τους 

πληθυσμούς του να παρουσιάζουν πτωτική τάση τόσο παγκοσμίως όσο και στην Ευρώπη.  

Μέχρι πρότινος δεν υπήρχαν επαρκή στοιχεία για την κατάσταση του είδους στο κεντρο-ανατολικό 

διάδρομο, κάτι που λειτουργούσε ως επιχείρημα, όχι για να ακολουθηθεί η αρχή της προφύλαξης, το 

οποίο και θα αποτελούσε τη μόνη βιώσιμη λύση, αλλά ως άλλοθι για να συνεχιστεί η θήρευση του 

είδους. Κάτι τέτοιο βέβαια οδήγησε στην περαιτέρω επιδείνωση της κατάστασης του πληθυσμού, όπως 

αποδεικνύουν τα στοιχεία του Παν-Ευρωπαϊκού Συστήματος Παρακολούθησης Κοινών Ειδών Πουλιών 

(PanEuropean Common Bird Monitoring Scheme/PECBMS) για την περίοδο μετά το 2000, όπως σας 

έχουμε ήδη επισημάνει σε προηγούμενη επιστολή μας (Σχετ. 2). Συγκεκριμένα, στην πρόσφατη 

συνάντηση της Ειδικής Ομάδας για την Ανάκαμψη των Πουλιών (Task Force on the Recovery of Bird 

Species) αναφέρθηκε ότι το 2023 μετρήθηκαν οι χαμηλότερες τιμές του πληθυσμού για τον κεντρο-

ανατολικό διάδρομο, σε αντίθεση με τον δυτικό διάδρομο που από το 2021 μέχρι το 2023 ο πληθυσμός 

αυξήθηκε κατά 400.000 ζευγάρια. Αυτό συνέβη παρά τη ζέστη και την ξηρασία των προηγούμενων δύο 

ετών σε περιοχές του δυτικού διαδρόμου, που σημαίνει ότι ακόμα και δύο χρόνια παύσης της θήρας που 

έχουν επιβληθεί σε χώρες του δυτικού διαδρόμου μπορούν να ωφελήσουν ξεκάθαρα τον πληθυσμό του 

είδους. Στην ίδια συνάντηση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δήλωσε1 στα κράτη του κεντροανατολικού 

διαδρόμου που δεν έχουν εφαρμόσει ακόμα προσωρινή παύση της θήρας ότι η συνέχιση του κυνηγιού 

για ένα είδος με το συγκεκριμένο καθεστώς δεν συνάδει με το άρθρο 7 της Οδηγίας για τα Πουλιά και 

ότι το άρθρο 7 θα πρέπει να διαβαστεί παράλληλα με την αρχή της προφύλαξης. Επεσήμαναν ακόμα 

ότι η μείωση της κάρπωσης έχει αποδειχθεί ότι δεν αποδίδει καθότι έχει ήδη δοκιμαστεί στο παρελθόν 

αλλά η πτωτική τάση του πληθυσμού είναι πιο έντονη από κάθε άλλη φορά. Σχετικά με την διαχείριση 

των ενδιαιτημάτων αναφέρθηκε ότι δεν επικεντρώνεται στο Τρυγόνι και ότι δεν υπάρχει σύστημα που 

να αξιολογεί την αποτελεσματικότητα των μέτρων. Συνεπώς, και δεδομένου της εκκρεμούς καταγγελίας 

σχετικά με παραβιάσεις των άρθρων 2, 5 και 7 της Οδηγίας για τα Πουλιά, η Ελλάδα δεν πρέπει να 

συνεχίσει να αγνοεί τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς όφελος των κυνηγετικών 

συμφερόντων αλλά να επιβάλει προσωρινή παύση της θήρας για τη φετινή θηρευτική περίοδο. 

 
2. α) Κατάργηση των κλιμακωτών ημερομηνιών και λήξη της κυνηγετικής περιόδου στις 31 Ιανουαρίου 

για όλα τα υδρόβια και τις Τσίχλες, και β) ειδικές ρυθμίσεις θήρας για τα παρακάτω είδη 

2.α) Πέραν των επιπτώσεων που έχουν οι κλιμακωτές ημερομηνίες λήξης της θήρας από θέμα όχλησης 

και σύγχυσης μεταξύ των ειδών και έχουν αναφερθεί εκτενώς σε προηγούμενες επιστολές μας (Σχετ. 2), 

η περσινή ρυθμιστική απόφαση θήρας που παράτεινε τη θήρα μέχρι τις 10 Φεβρουαρίου για υδρόβια 

και παρυδάτια, χωρίς νεότερη επιστημονική τεκμηρίωση και μέχρι τις 29/2 για τον Κότσυφα, μπορεί να 

θέσει σε κίνδυνο την αναπαραγωγική περίοδο κάποιων ειδών. Σύμφωνα με στοιχεία της CIRCABC2 το 

                                                 
1 https://circabc.europa.eu/ui/group/e21159fc-a026-4045-a47f-9ff1a319e1c5/library/5a64015e-3f8d-40e9-a7d9-
b20b3e703577?p=1&n=10&sort=modified_DESC 
 
2 Διαθέσιμα στο: https://circabc.europa.eu/ui/group/fcb355ee-7434-4448-a53d-5dc5d1dac678/library/83e172b1-

f1a4-4faf-b3b6-94196e9c5775/details  
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Σφυριχτάρι, το Κιρκίρι, η Πρασινοκέφαλη και η Καλημάνα έχουν ήδη ξεκινήσει τη μετανάστευση στις 10 

Φεβρουαρίου ενώ το κυνήγι ήταν ακόμα επιτρεπτό! Αυτό φυσικά, δεν τους αφήνει κανένα περιθώριο 

να προετοιμαστούν για τη προγαμιαία μετανάστευση ώστε να εξασφαλιστεί η αναπαραγωγική επιτυχία 

των συγκεκριμένων ειδών. Όσον αφορά τον Κότσυφα, στοιχεία από κέντρα περίθαλψης δείχνουν ότι 

νεοσσοί έχουν εισαχθεί για περίθαλψη ακόμα και στις αρχές του Φεβρουαρίου κατά τα προηγούμενα 

έτη, όπερ σημαίνει ότι σύμφωνα με την περσυνή ρυθμιστική απόφαση θήρας η κυνηγετική περίοδος 

συνεχιζόταν ενώ είχε ήδη αρχίσει η αναπαραγωγή. Το Τμήμα Διαχείρισης Άγριας Ζωής και Θήρας 

κωφεύει συστηματικά και αδικαιολογήτως μπροστά σε αυτά τα δεδομένα.  

2.β.1) Προσωρινή απαγόρευση της θήρας της Καλημάνας (Vanellus vanellus) και του Γκισαριού (Aythya 

ferina), καθώς και εν γένει όλων των ειδών που εμπίπτουν σε δυσμενές καθεστώς διατήρησης, έως ότου 

ληφθούν μέτρα για να  ανακάμψουν πλήρως οι πληθυσμοί τους σε επίπεδα τα οποία θα επιτρέψουν τον 

χαρακτηρισμό τους ως μη απειλούμενα είδη. Προς αυτή την κατεύθυνση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

βρίσκεται στη διαδικασία ανάπτυξης πλαισίου προσαρμοστικής διαχείρισης της κάρπωσης (Adaptive 

Harvest Management).  

2.β.2) Ανανέωση της παλαιότερης απαγόρευσης της θήρας της Ασπρομέτωπης χήνας (Anser albifrons) με 

στόχο την προστασία της Νανόχηνας (Anser erythropus), καθώς ισχύει και στην περίπτωση αυτή το 

ζήτημα της σύγχυσης μεταξύ των δύο αυτών ειδών. Στην περίπτωση κατά την οποία αποφασιστεί να 

επιτραπεί η θήρα της Ασπρομέτωπης χήνας, θα πρέπει οπωσδήποτε να υπάρξει απαγόρευση, για το λόγο 

αποφυγής της σύγχυσης, στις εξής περιοχές: στις λίμνες Κερκίνη, Δοϊράνη, Κορώνεια και Βόλβη, στο 

Δέλτα του Νέστου, στη λίμνη Ισμαρίδα, στη λίμνη Βιστωνίδα – Πόρτο Λάγος, στην περιοχή του έλους 

Αρτζάν, καθώς και στο Δέλτα του Έβρου, συμπεριλαμβανομένης και της περιοχής που ορίζεται από το 

όριο της ΖΕΠ Δέλτα Έβρου έως και το ανάχωμα που βρίσκεται ανάμεσα στα σημεία οριοθέτησης 24 και 

25, του χάρτη της ΚΥΑ 4110/2007 (όπου η συγκεκριμένη περιοχή –Κάλαβος- αποτελεί μέρος της Ζώνης Ε 

του Εθνικού Πάρκου Δέλτα Έβρου).  

 

3) Απαγόρευση της θήρας στη Ζώνη Α του Εθνικού Πάρκου Υγροτόπων Αμβρακικού.  

Οι εξαιρέσεις στην απαγόρευση του κυνηγιού στην Ζώνη Α του Αμβρακικού Κόλπου, οι οποίες ορίστηκαν 

αρχικά το 2013 με την τότε Υ.Α. 135500/2541/13.09.2013 Β’2293 και έκτοτε ανανεώνονται με αποφάσεις 

των αντίστοιχων Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας, είναι αντίθετες με τις θέσεις τις οποίες έχει 

καταθέσει η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ στο παρελθόν που αφορούν την περιοχή3 και τις οποίες έχει 

επανειλημμένως τονίσει έκτοτε. Η εναντίωση της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ στην άσκηση της θήρας στη Ζώνη Α 

αναλύεται εκτενώς και στο επισυναπτόμενο από 18/06/2020 σχετικό έγγραφό μας (σχετ. 3). Σας 

επισημαίνουμε ότι στο έγγραφο εκείνο είχε τονιστεί ότι εφόσον η εφαρμογή του Τοπικού Σχεδίου 

Δράσης για την προστασία προστατευόμενων και μη ειδών της άγριας πανίδας στην περιοχή του Εθνικού 

Πάρκου Υγροτόπων Αμβρακικού (Υ.Α. 173591/1629/17.09.2018 Β´ 4190) σταθεί πλημμελής και κατώτερη 

των προσδοκιών, η απαγόρευση της θήρας στη Ζώνη Α του Εθνικού Πάρκου με παράλληλα συστηματική 

φύλαξη είναι μονόδρομος.  

                                                 
3https://files.ornithologiki.gr/docs/politiki/paremvaseis/ektheseis/Oi%20epiptoseis%20ths%20thiras_Amvrakikos_
Nov_2012.pdf 
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Αν και έχουν περάσει ήδη έξι χρόνια, το εν λόγω Τοπικό Σχέδιο Δράσης (του 2018) δεν έχει υλοποιηθεί. 

Λαμβάνοντας λοιπόν ως δεδομένη την κοινή ανησυχία για τη διεθνή και εθνική βαρύτητα μίας 

λανθασμένης απόφασης για την προστασία του Εθνικού Πάρκου Αμβρακικού, κρίνουμε ως μόνη 

διευθέτηση του ζητήματος την απαγόρευση της θήρας στη Ζώνη Α του Εθνικού Πάρκου Υγροτόπων 

Αμβρακικού με συστηματική και αποτελεσματική φύλαξη.  

 

4) Απαγόρευση της θήρας στη Ζώνη Προστασίας 1 (ΠΦ1) του Εθνικού Πάρκου Λιμνοθάλασσας 

Μεσολογγίου – Ακαρνανικών Ορέων για τους λόγους που περιγράφονται στο επισυναπτόμενο από 

18/06/2020 σχετικό έγγραφό μας (Σχετ. 3).  

 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση και περαιτέρω συνεργασία.  

 

Με εκτίμηση,  

 

Νάντια Σιδέρη-Μανώκα 

Υπεύθυνη Πολιτικής για Προστασία Ειδών 
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